

Szakmai beszámoló

A Magyar Múzeumi Történész Társulat Évkönyve, a Történeti Muzeológiai Szemle 18. 2020 augusztus végén jelent meg.

Létrejöttét a Göcseji Múzeum által benyújtott pályázat alapján az NKA Közgyűjtemények Szakmai Kollégiuma támogatása tette lehetővé. A támogatás összegét nyomdaköltségre költöttük el. Pályázati azonosítója: 204188/635

A kiadvány **300 példányban** jelent meg.

Főszerkesztője: Dr. Horváth László, a MAMUTT elnöke.

A Történeti Muzeológiai Szemle megjelent 18. kötete évkönyvünk megszokott szerkezetét követi. **Tanulmányok** rovatában két nagyobb lélegzetű publikáció jelent meg, egyikben **Ress Zoltán:** Lebó István, első az utolsók között című írásában az 1920-30-as évek magyar sajtójában megjelenő, az 1848-49-es szabadságharcot megjárt, idős honvédekkel foglalkozó „utolsó honvéd” típusú cikkeket, írásokat elemzi, azt vizsgálva, mi magyarázza, hogy az 1920–30-as években újabb és újabb „utolsó honvédek” kerültek elő a Kárpát-medence különböző pontjairól. **Huhák Heléna: Hiányzó tárgyak. Az '50-es évek helyi propagandaeszközei és forrásai** című tanulmánya muzeológus szemmel veszi számba az 1950-es évek erőszakos szocialista agitációjának és propagandájának vizuális forrásait, arra keresi a választ, milyen típusú források őrizték meg a politikai üzenetgyártás és meggyőzés vizuális formáit.

A **Közlemények – Módszertan – Műhely** rovatban mindenekelőtt **Pintér János** emlékezik meg a 20 éves Magyar Múzeumi Történész Társulat, a MAMUTT létrejöttének körülményeiről, s közli az alakuló ülés legfontosabb dokumentumait is. Majd pedig a Békekötések - békekötési technikák című 2018-as szombathelyi konferencián elhangzott előadások szerkesztett változatai következnek. **Mohácsi Endre** a bécsi béke után kötött az 1. és II. kassai megegyezésről, valamint az 1611. évi tokaji békéről ír, **Deák András** Határkijelölés életközlelől című tanulmánya az „áldott békének” nevezett Karlócai Békeszerződést követő határkijelölés módozatait ismerteti, ahol Luigi Ferdinando olyan körültekintéssel és részletesen rajzolta meg a térképeket, amellyel elejét vette a későbbi határvitáknak. **Závodai Szilvia** a breszt-litovszki és a bukaresti békék Hadtörténeti Múzeumban lévő tárgyi emlékeit tárja elénk,

Pallos Lajos tollából pedig megismerhetjük azt a propagandát, amelyet Magyarország még a trianoni béke előtt területi integritásáért folytatott.

A rovat közli továbbá **Böhm Martin**: A Magyar Érdemkereszt/Magyar Érdemrend kitüntetettjei kutatásának lehetőségei és problémái című írását, **Szakál Veronika**: A hagyatékban rejlő történelem című cikke a Munkácsy Mihály Múzeum Szekerka-hagyatékát, **Forgó Géza** pedig Tóth Ferenc, a 2018-ban elhunyt makói múzeumigazgató szerteágazó tevékenységét mutatja be.

Az **Új Szerzemények** rovatban ezúttal a Hadtörténeti Múzeumba került Károly Csapatkeresztről és egy különleges igazolvány-oklevélről kapunk tájékoztatást Sallay Gergely és Szoleczky Emese tollából.

A **Kiállítások** rovatban Faludi Ildikó, Kaján Marianna és Kovács Éva Marianna, a gödöllői királyi kastély muzeológusai egy követésre méltó projektről számolnak be. Diákok segítségével gyűjtötték össze a kastély szocializmus-kori életének rekvizitumait, s a diákokat továbbképzéseken, táborokban készítették fel az összegyűlt anyag kiállításán történő bemutatására. Az eredmény **A gödöllői kastély titkos élete 1950–1990** című különleges időszaki kiállítás lett.

A **Kárpát-medencei körkép** rovat ezúttal Huszt és Nagyvárad múzeumi életéről hoz tudósítást.

A **Könyv – és Folyóiratszemle** egy Tolna megyei vonatkozású helytörténeti kötetéről, A nemzet inzsellérei sorozat III. kötetéről és a 100 éves Hadtörténeti Múzeum jubileumi kiadványairól számol be.

A Történeti Muzeológiai Szemle 18. kötetét Ihász István és Pintér János szerkesztették, a technikai szerkesztés Hajós Bálint munkája. Az évkönyvvel kapcsolatos kifizetések határidőre megtörténtek.

Zalaegerszeg, 2020. október 20.



Béres Katalin

történész muzeológus, a szerk. biz. tagja

**Nemzeti Kulturális Alap
Közgyűjtemények Kollégiuma**

**Budapest
Pf. 82.
1388**

NYILATKOZAT

Alulírott Dr. Kostyál László, a Göcseji Múzeum igazgatója nyilatkozom arról, hogy a Történeti Muzeológiai Szemle 18. kötetét a Magyar Múzeumi Történész Társulat 60 példány erejéig eljuttatta a szakmai társintézményekbe, a megyei és városi könyvtárakba.

Zalaegerszeg, 2020. október 20.


Dr. Kostyál László
múzeumigazgató

